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Sažetak REF postupka za prijavu projekta i REF-ovi kriteriji za dodjelu donacije
KORAK 1. Popunite obrazac za prijavu projekta koji ćete pronaći na internet stranici REF-a poslužite li se dolje navedenim linkom. Razmatrat će se jedino prijave popunjene u zadanom formatu, bilo na engleskom ili romskom jeziku. 
http://www.romaeducationfund.hu/documents/refapplication.doc
KORAK 2. Ispunjeni obrazac za prijavu projekta uz priložene životopise ključnog osoblja pošaljite elektronskom ili redovitom poštom na sljedeće adrese (molimo vas provjerite jesu li popunjeni i dostavljeni svi traženi podatci):
E-mail: info@romaeducationfund.org
Poštanska adresa: 1056 Budapest, Váci utca 63. II/1-Hungary
KORAK 3. Nakon što pregleda vaš obrazac za prijavu, osoblje REF-a zatražit će dodatne informacije o predloženom projektu u obliku detaljnog opisa projekta, i/ili dodatnih značajnijih informacija. U slučaju potrebe za daljnjom pomoći osoblje REFa i/ili lokalni facilitatori uvijek će vam biti spremni ponuditi/organizirati tehničku podršku.  
Postupak odobravanja REF projekata
REF- ov postupak odobravanja projektnih prijedloga odvija se u dvije faze.
Prva faza: Odobravanje od strane Odbora za projektne prijedloge: Osoblje REF-a analizira projektni prijedlog i priprema kratak sažetak projekta, o kojem potom raspravlja Upravni Odbor REF-a. Nakon toga, direktor REF-a vraća prijedlog i sažetak projekta Odboru uz slijedeće moguće preporuke: odobriti, uvjetno odobriti ili odbaciti; osim toga, Upravni Odbor može odlučiti vratiti projektni prijedlog organizaciji koja je tražila donaciju na dodatnu doradu i poboljšanje prije ponovnog podnošenja Odboru.
Važno je znati kako odobravanje projekta ovisi isključivo o kvaliteti projektnog prijedloga, ako vam je jednom bio odbijen projektni prijedlog to ne znači da vaša organizacija i dalje ne može prijavljivati projektne prijedloge, ako vam je bio odbijen jedan projekt to ne znači da će i vaši budući projektni prijedlozi biti odbijeni.

Sve odluke Odbora unose se u zapisnik sastanka Odbora. Nakon toga se, o odluci Odbora, obavještava organizacija koja je tražila donaciju.

Druga faza: Upravni odbor REFa odobrava Implementacijski plan projekta (IP) i dorađeni projektni prijedlog Nakon odobrenja projekta organizacija koja traži donaciju izrađuje IP i dostavlja dodatne informacije koje zatraži Odbor. Ako je potrebno, REF-ovo osoblje i/ili lokalni facilitator spremni su ponuditi tehničku pomoć u bilo kojoj fazi izrade. 

Upravni Odbor REF-a razmatra cjelokupnu dokumentaciju i ocjenjuje koliko je kvalitetna i usklađena sa zahtjevima Odbora. Odbor može odlučiti vratiti cjelokupnu dokumentaciju na doradu i poboljšanje, ili je prihvatiti. Nakon toga, kandidat se obavještava o konačnom odobrenju cjelokupne dokumentacije, te se priprema i potpisuje ugovor.

Sažetak kriterija za odobravanje projekata
REF će podržati i prihvatiti projektne prijave pravnih i fizičkih osoba iz zemalja članica Vijeća Europe s posebnim naglaskom na devet zemalja u kojima se provodi Desetljeće za uključivanje Roma. 
Prihvatljivi projekti klasificirani su na slijedeći način:

1. Projekti čiji je cilj podržati sustavne reforme i poboljšanje obrazovanja Roma, uključujući i širenje aktivnosti nakon provedbe pilot-projekata.

2. Pilot projekte i projekte procjenjivanja intervencija u obrazovanju Roma.

3. Projekti kojima je cilj analizirati obrazovanje Roma i doprinijeti razvoju   odgovarajućih politika te povećanju kapaciteta institucija.

Ukoliko je u projekt uključen i javni sektor, mora postojati izražena volja i predanost za razvijanje i prihvaćanje odgovarajućeg političkog okvira, kao i mogućnost rezervacije sredstava za projekt u konsolidiranom proračunu javnog sektora.
Često postavljana pitanja o načinu korištenja financijskih sredstava koja za provedbu projekata osigurava REF:
http://www.romaeducationfund.hu/documents/FAQ.doc
Imate li bilo kakvih pitanja, slobodno kontaktirajte ured REF-a, a osoblje REF-a će spremno odgovoriti na sva vaša pitanja!

Tel: + 36 1 235 80 30

Fax: + 36 1 235 80 31
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