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A Roma Oktatási Alap véleménye a Közoktatási Törvénykoncepcióról
A tervezet több  olyan változtatást tartalmaz a korábbi változathoz viszonyítva, amely üdvözlendő. Így például az óvodáztatás kötelezővé tételét már három éves kortól, kiemelten a halmozottan hátrányos helyzetű diákok esetében, illetve a beóvódáztatás és az iskolai beiratkozás  esetében az előnyben részesítést.  Nagyon egyetértünk a közösségi munka felvetésével, bízunk abban, hogy a fiatalok szolidaritása, állampolgári felelősségtudata pozitív irányba fog változni ennek hatására. Szintén pozitívuma ennek a tervezetnek az előző változathoz képest, hogy egy tanköteles diák kizárása esetén a megyei kormányhivatalok figyelemmel kísérik és biztosítják a megfelelő közoktatási intézmény megtalálását. De megkell jegyezzük, hogy a diákok eltávolításának könnyítésével nem tudunk egyetérteni.
Ezen túl azonban továbbra is van jó néhány olyan fontos pontja  a tervezetnek, amely alapos megfontolást igényelne illetve nem lenne tanácsos elfogadni.
A tankötelezettségről: 

A tervezet szerint bevezetésre kerülő kis létszámú fejlesztő osztályok szervezése az általános iskola megkezdése előtt az elkülönítés veszélyét hordozza magában, ahogy azt a korábbi véleményünkben is megfogalmaztuk. A tervezet szerint a kis létszámú fejlesztő osztályokban akár két évig is maradhat egy diák, tehát 9 évesen kerülnének második osztályba. Ez az új pedagógiai módszer a „iskola érettség kialakítása és az általános iskolai tanulmányok probléma mentes megkezdését szolgálja”. Az óvoda utolsó éve is ezt a célt szolgálja. Jelen tervezet az akár két évig is eltartó felzárkoztató osztállyal növeli a diákok közötti különbségeket és elősegítheti a diákok megbélyegzését, önképük káros irányba való fejlődését. Hozzátennénk még, hogy ebben a fiatal korban a gyerekek szellemi fejlettsége között nagy az eltérés, nagyon gyorsan, akár egy nyár alatt is sokat változnak, így nem szerencsés egy vizsgálat alapján besorolni őket. Nemzetközi tapasztalatok bizonyítják, hogy minden fajta megkülönböztető figyelem, külön program esetén fontos a viszonylag rövid határidő. Példaként a belgiumi migráns programokat hoznánk, például az úgynevezett bridge class (áthidaló osztály) programban, ahol a tanítás nyelvét, a belga oktatási rendszert egyáltalán nem ismerő diákok legfeljebb egy évig részesülnek a külön felkészítésben. Ez mind a tanárokat, mind a diákokat intenzív munkára ösztönzi. Továbba az sem világos a tervezetből, hogy sem sajátos nevelési igényű, de az általános osztályba sem tartozó gyerekek esetén ki dönt a kislétszámú osztályokba való besorolásukról és milyen meghatározás alapján. 
Szükségesnek látjuk a jogorvoslat lehetőségét arra az esetre, ha a szülő nem akarja,  hogy kis létszámú, felkészítő osztályba járjon gyereke. Meg kell határozni a jogorvoslat módját, helyét, felelőseit és a költségek fedezetét. 
A felső határ leszállítása, a csak 16 éves korig tartó kötelező közoktatás, a 18 éves életkor „leszállítása” 16 évre ellentétes az európai uniós gyakorlattal és tendenciákkal, amely minél későbbi időpontra tolja ki az iskolából történő kilépés időpontját. Ugyanakkor fenn áll a veszélye annak, hogy a 16 évüket betöltött “nehéz” eseteket könnyen kizárja majd az iskola, ahelyett, hogy igyekezne a kezükbe legalább szakiskolai végzettséget adni. 
A középfokú iskolai felvételi követelménynek valószínűsíthető következménye lesz, hogy nőni fog a szelekció és azok a gyerekek, akiknek szülei szegények, alacsony iskolázottságúak, kevesebb információval rendelkeznek, nem fognak a jó iskolákba bejutni A Híd programnak keresztelt 0. évfolyam is ezt a tendeciát erősíti meg.
Azok a diákok akiket nem vesznek fel sehova  nagy valószínűséggel azok a diákok lesznek, akik kis létszámú fejlesztő osztályokba is jártak, végül egy általános iskola utáni felkészítő osztállyal zárják tanulmányaikat.  Végképp indokolatlannak tartjuk, hogy a Híd program kitolható legyen egy második évvel is. Értelmezésünk szerint  a program alapvető célja az lenne, hogy a diákok mielőbb  csatlakozhassanak a középiskolai oktatáshoz és minimum egy szakiskola végzettséget szerezzenek. Szélsőséges esteben a két éves kis létszámú fejlesztő osztály és a két éves híd program, továbbá a 16 éves iskolai korhatár megfosztja minimum egy szakiskolai végezttség megszerzésétől, azokat a diákokat, akik valószínűleg a legnagyobb szükségét éreznék. Véleményünk szerint, ahogy azt korábban is leírtuk, a szakiskolának minden olyan tanköteles tanulót be kell fogadnia, aki nem kerülnek be szakközépiskolába, mert ha ez nem történik meg nagyon sok fiatal lesz oktatás és munka nélkül, melynek következményei beláthatatlanok. 

A hátrányos helyzet illetve a halmozottan hátrányos helyzet fogalma: 
Különösen a szülők iskolai végzettségére vonatkozó szabályozás kérdése aggasztó. A legfeljebb 8. osztály végzettséget azért gondoljuk hatékonyabbnak, mert a hazai felmérések szerint a legszegényebb társadalmi csoportok tagjainak (köztük a romáknak) a nagy többsége a 8. osztályt már elvégzi, de ennél magasabb végzettséghez jóval kisebb arányban jutnak. Ehhez képest a vitaanyaga jóval megengedőbb. Az alacsony iskolai végzettség és alacsony munkaintenzitás túl rugalmas fogalom ahoz, hogy megfelelő célcsoportot hatarozzunk meg. 
A tervezet továbbá a 40. oldalon az irja, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű diákok esetében külön költségvetési keretet kölönít el a kormány minden évben, amelynek a  terhére „ felzárkoztatást segítő programok, iskolaotthonok, egésznapos iskolák működtetését, segítő szakemberek alkalmazásást, általános iskola ötödik osztályától működtethető, lakóhelyen is igénybe vehető kollégiumokat” szervez. 

Értelmezésünk szerint ez azt jelentené, hogy halmozottan hátrányos helyzetű diákok számára  a felsorolt programok jelentenék a hátrányok leküzdését. Ezzel nem teljesen értünk egyett, hiszen nem minden hátrányos helyzetű, szegény családból érkező, roma diáknak van szüksége felzárkoztató osztályra és általános iskolai kollégiumra. 
Összefoglalásként elmondhatjuk, hogy a tervezet magában hordozza a veszélyét annak, hogy a magyarországi közoktatásra eddig is jellemző szelektivitást tovább nő.  A tervezet jelenlegi formájában kiemeli a tehetséges diákokat, köztük a tehetséges hátrányos helyzető diákokat, viszont szegregálja és növeli a kölünbségeket a hátrányos helyzetű, de átlagos vagy az alatti tehetségű diákok és a többség között. Ezt erősíti az is, hogy a nem állami, nem önkormányzati fenntartású intézmények és egyházi fenntartású közoktatási intézmények számára kötelező felvételi körzet nem jelölhető ki, így tovább növelve az iskolák és diákjaik közötti különbségeket, amelyet és melynek káros hatásait a PISA vizsgálatok is kimutattak.
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